

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Конторѣ газеты «Кавказъ», при книжномъ магазинѣ поч. граж. В. П. Печаткина, и въ Газетной Экспедиціи. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи московскаго почтанта. Въ губерніяхъ: въ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 45.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ прибавленій 9 р.
Съ казенными прибавленіями. 12 р. 50 к.
За одинъ казенный прибавленій 5 р.
Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по $\frac{1}{4}$ коп. серебромъ съ буквы.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Желающіе получить газету «Кавказъ» съ 1-го іюля настоящаго года, могутъ адресовать свои требованія въ Редакцію съ приложеніемъ 5 р. сер. за газету безъ прибавленій, и по 8 р. с. съ прибавленіями. Въ редакціи остается весьма небольшое количество экземпляровъ за цѣлый годъ, которые можно приобрести по цѣнѣ, объявляемой въ заголовкѣ каждаго номера.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе указы по гражданскому вѣдомству 8-го мая.
Кавказская лѣтопись. Военныя извѣстія. Кисловодскъ. Письмо изъ Натигорска.
Извѣстія о Россіи. Высочайшее повелѣніе.—Одесса. Варшава. Путешествіе по Франціи Е. И. В. Великаго Князя Константина Николаевича (продолженіе).
Политическое обозрѣніе.
Фельетонъ. Окаменѣлая чета, ст. 1. Гзеліева.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отданнымъ въ Царскомъ Селѣ 8-го мая, № 98, назначаются: дѣйствительные статскіе совѣтники: предсѣдатель Закавказской Казенной Палаты Харитоновъ и правитель дѣлъ Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго Края Кипіани членами Совѣта того управленія; старшій совѣтникъ Закавказской Казенной Палаты, статскій совѣтникъ князь Тумановъ предсѣдателемъ той палаты; чиновникъ особыхъ порученій V класса при Намѣстникѣ Кавказскомъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Астандиловъ правителемъ дѣлъ Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго Края.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Военныя извѣстія.

Извѣстіе изъ Абхазіи. Г. Кутаисскій генералъ-губернаторъ доноситъ Г. Главнокомандую-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ОБАМЕНЪЛАЯ ЧЕТА.

(Грузинская легенда)

Въ Средней Карталиніи, въ трехъ верстахъ отъ бѣдной деревушки Звилеты, къ сѣверу, стелется живописная равнина, называемая Земо-Звилеты. Мѣстность эта, окруженная съ двухъ сторонъ густыми лѣсами, по своей плодородности ежегодно засѣвается жителями; весною, испещренная полевыми цвѣтами и покрытая нивами, она представляетъ пріятную и восхитительную картину. Здѣсь же, тамъ и сямъ, среди волнующихся хлѣбѣвъ, стоятъ, словно стражи, огромные вѣковые дуба и расвѣсистые орѣшники, подъ тѣнью коихъ, на раскинутой ковромъ зелени, отдыхаютъ усталые отъ дневныхъ работъ сельскіе труженики и изнуренные зноемъ пастухи. На сѣверной оконечности поля бьетъ изъ земли холодный, какъ ледъ, родникъ и кругомъ его видны остатки разрушенныхъ временемъ каменныхъ зданій; въ числѣ ихъ развалины церкви съ двумя камнями, воткнутыми въ землю у самыхъ дверей ея и похожими очертаньемъ на человѣческія фигуры, привлекаютъ донынѣ толпы богомольцевъ.

Старики говорятъ, что деревня Звилеты первоначально находилась на этомъ мѣстѣ, но жители ея, разоряемые набѣгами Осетинъ, спускавшихся съ кавказскихъ горъ и имѣвшихъ свои разбойничьи убѣжища въ звилетскихъ лѣсахъ, должны были покинуть свои родныя пещера и поселиться на настоящемъ мѣстѣ, гдѣ мѣстоположеніе представляло тогда мало опасности отъ хищниковъ.

чему, что на разсвѣтъ 16-го мая войска наши заняли укр. Гагры.

Занятіе это было произведено 3-ми баталіонами Черноморской линейной бригады, перевезенными изъ Сухума моремъ на 4-хъ пароходныхъ, 2-хъ транспортныхъ судахъ и одной парусной шкутѣ. Всѣ войска были накануне, въ 11-ть часовъ до полудня, посажены на суда и послѣ 16-ти часоваго плаванія, нѣсколько замедленнаго труднымъ слѣдованіемъ ночью, высадились въ совершенномъ порядкѣ на берегъ при устьѣ рѣчки Гагриппи. Первый высаженный баталіонъ (№ 1-го) немедленно занялъ оставленное нами въ 1854 году укрѣпленіе и окрестныя высоты.

Горцы, слѣдившіе за этимъ предпріятіемъ, начинали уже собираться толпами у Сочи и Адлера; но быстрая и неожиданная высадка предупредила ихъ покушенія, такъ что они ни однимъ выстрѣломъ не осмѣлились противиться занятію берега.

Бывшее укрѣпленіе Гагры найдено въ полуразрушенномъ видѣ; но въ самый день занятія оно приведено было по возможности въ оборонительное положеніе; по уцѣлѣвшимъ бастіонамъ размѣщены привезенныя на судахъ орудія, и въ настоящее время Абхазія по прежнему прикрыта съ сѣвера отъ хищническихъ набѣговъ безпокойныхъ ея сосѣдей.

Кисловодскъ. Если не въ, то вѣроятно большая часть читателей «Кавказа» хорошо знаютъ живописную мѣстность Кисловодска, съ ея роскошною природою, съ ея вѣчно-кипящимъ живымъ ключемъ Нарзана, надъ которымъ висится прекрасная, хотя и не совсѣмъ еще оконченная галерея.

Трудно, кажется, найти гдѣ нибудь другой такой уютный и, вмѣстѣ съ тѣмъ, такой привольный уголокъ, гдѣ бы можно было, уединясь отъ шума свѣта, съ такимъ высокимъ наслажденіемъ совершенно предаться созерцанію богатой природы.

Въ особенности, въ настоящее время, когда въ Кисловодскѣ нѣтъ еще никого изъ постороннихъ посѣтителей, въ немъ все тихо, безмолвно, — и только лишь подъ вечеръ, съ горы, гдѣ находится небольшое поселеніе солдатъ, спускаются въ садъ и на бульваръ шумныя толпы ихъ женъ и дочерей и раздаются хоромы русскія пѣсни, то громкія

Весною и лѣтомъ, по воскреснымъ днямъ, когда руки тружениковъ свободны отъ утомительныхъ дневныхъ работъ, и на поляхъ, вмѣсто шума и говора людскаго, раздаются однообразные звуки стрекоты и страстное пѣніе жаворонка, кружащагося по ясному поднебесью надъ этой прекрасной и восхитительно развивающейся природою, изъ деревни Звилеты группами направляются женщины къ описанному мною развалинамъ, одѣ для прогулки и для препровожденія времени, а другія, чтобы посмотреть свои нивы. Прийдя на заветное мѣсто, онѣ на нѣсколько минутъ дѣлаютъ привалъ у родника и, оскѣживъ себя струями холодной ключевой воды, располагаются потомъ подъ тѣнью величественнаго орѣшника, въ виду развалившейся церкви, на отдыхъ. Женщины вездѣ и всегда словоохотливы, въ особенности пожилыя; но здѣсь, гдѣ и мѣстность и время располагаютъ ихъ къ этому, онѣ толкуютъ безъ усталости. Изъ устъ ихъ такъ и льются попеременно басни за баснями, сказки за сказками; а молодыя дѣвушки, съ любопытствомъ глядя на разсказщицъ, слушаютъ ихъ внимательно и безмолвно. Но разсказъ о молодыхъ супругахъ, превращенныхъ въ камни, которые торчатъ у дверей разрушеннаго храма, болѣе всѣхъ возбуждаетъ ихъ безыскусственное участіе. Онѣ въ эти минуты превращаются, такъ сказать, въ слухъ; юное ихъ воображеніе начинаетъ разыгрываться, груди ихъ бьются сильнѣе и по временамъ изъ глазъ ихъ каплютъ крупныя и горячія слезы. Вотъ какъ это случилось, по словамъ старухъ:

Во время оно, въ прежнихъ Звилетахъ славилось одно семейство, по своему богатству, по своему имени и по своимъ связямъ съ зажиточными обитателями окрестныхъ деревень. Барзимъ, такъ звали хозяина дома, игралъ въ судьбѣ цѣлой

и веселія, то тихія и заунывные, невольно глубоко западающія въ душу.

Здѣсь, въ этомъ уединенномъ уголкѣ, Князь Намѣстникъ изволилъ оставаться двое сутокъ, посвятивъ все это время исключительно служебнымъ своимъ занятіямъ да осмотру здѣшнихъ минеральныхъ водъ. Его Сіятельство прибыло въ Кисловодскъ 20 мая, около 6 часовъ по-полудни, и оставался до 23-го. Съ ранняго утра и до поздней ночи непрерывные доклады, то по военному, то по гражданскому управленіямъ, слышались одинъ другимъ. Такимъ образомъ Кисловодскъ въ эти два дня представлялъ собою оживленный видъ временной главной штабъ-квартиры: кромѣ исправляющаго должность гражданскаго губернатора, бывшаго здѣсь единственнымъ представителемъ всего гражданскаго вѣдомства Ставропольской Губерніи, сюда собрались всѣ начальники войскъ обоеихъ крыльевъ и центра.

21-го мая, въ высокаторжественный день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича и Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елены Павловны, Князь Намѣстникъ со всею свитою и всеми прибывшими сюда по службѣ лицами, присутствовалъ при совершеніи Божественной литургіи и благодарственнаго Господу Богу молебствія, съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и Его Царственному Дому. По окончаніи службы былъ произведенъ церковный парадъ отъ находящихся здѣсь войскъ. Въ этотъ день всѣ представлявшіяся здѣсь Князю Намѣстнику лица были приглашены къ обѣденному столу Его Сіятельства. Въ числѣ приглашенныхъ было нѣсколько кабардинскихъ и карачаевскихъ князей, которые въ этотъ день, утромъ, имѣли честь представляться Его Сіятельству со многими изъ почетнѣйшихъ лицъ этихъ двухъ народовъ... За обѣдомъ былъ провозглашенъ и единодушно принятъ всѣми съ кликами ура драгоценный тостъ за здравіе Августѣйшихъ Императрицы и Императрицы.

22-го мая опять лица, прибывшія сюда по службѣ, имѣли честь обѣдать у Князя Намѣстника.

23-го мая, въ 10 часовъ утра, Его Сіятельство выѣхало изъ Кисловодска и, прослѣдовавъ

деревни главную роль. Безъ его совѣта не совершалось ни одной свадьбы, безъ его участія ни однихъ похоронъ и крестинъ. Вздумалось ли какому нибудь обитателю окрестной деревни захватить въ гости къ жителю Звилеты, — Барзимъ долженъ быть приглашенъ на обѣдъ или на ужинъ. Пришлось ли кому либо раздѣлиться съ братьями въ отцовскомъ имѣніи, — Барзимъ долженъ стоять во главѣ медиаторовъ, и его рѣшенію не возражай никто. При совѣщаніяхъ о какомъ либо общественномъ дѣлѣ, голосъ его побуждалъ сотни и одно его слово влиять разсѣвало всякое сомнѣніе и останавливало возбужденныя толпы. Но не одно его богатство и вліяніе ставили Барзиму выше своихъ односельцевъ: онъ былъ искуснѣйшій стрѣлокъ; любимое его ружье ни разу не промахивалось. Бывало, на народныхъ сходбищахъ онъ на лету убивалъ птицъ и на самомъ дальнемъ разстояніи попадалъ въ цѣль. При такой способности къ стрѣльбѣ, охота за звѣрями сдѣлалась любимымъ его занятіемъ при досугѣ. На народныхъ праздникахъ, когда уютный дарбавъ Барзима бывалъ полонъ съѣхавшимися изъ окрестныхъ деревень гостями и когда въ немъ, при звукахъ мѣлтой музыки — даиры и чонгуры и народныхъ пѣсней, оглашавшихъ воздухъ, турьи рога, съ искрометнымъ краснымъ, какъ заячья кровь, виномъ, до самаго вечера обходили круговую, разнообразіе дичины приводило всѣхъ въ удивленіе и приобряло Барзиму громкую извѣстность.

Одно только огорчало жизнь нашего героя и отнимало у его состоятельности и имени цѣну: онъ былъ бездѣтенъ. Напрасно онъ съ женою своею Кекекою, по совѣтамъ и убѣжденіямъ искуснѣйшихъ и никогда не погрѣшавшихъ мѣдиковъ (гадальщицъ) посѣщали самые отдаленные храмы Бо-

через Есентуки и Желзноводскъ, гдѣ изволилъ въ подробности осмотрѣть устройство минеральныхъ водъ, и потомъ черезъ шотландскую колонію Каррасъ, прибылъ въ Пятигорскъ, около 5 часовъ по полудни.

J. G.

26 мая 1857 г.
Ставрополь.

Письмо изъ Пятигорска.

25 мая 1857 года. Главнокомандующій, по осмотрѣ лѣваго и праваго крыла Кавказской Линіи, на обратномъ пути въ Тифлисъ, посетилъ Пятигорскъ. Третьяго дня, въ четвергъ 23 мая, мы имѣли честь встрѣчать Его Сіятельство.

Во всю поѣздку по Линіи радужныя встрѣчи, веселые праздники и общее довольство сопутствовали Князя Александра Ивановича. Въ станицахъ встрѣчали Главнокомандующаго старики съ хлѣбомъ-солью, женщины съ цвѣтами, и малолѣткіе казаки съ своими воинственными играми и пѣснями. Въ городахъ ожидали обѣды, балы, иллюминаціи и фейерверки, и хотя всѣ знали, что Князь Намѣстникъ торопится осмотрѣть край и возвратиться для занятій въ Тифлисъ, не было ни одного ночлега, ни одной дневки безъ торжественнаго обѣда или бала, ни одного вечера безъ иллюминаціи или фейерверка. Слухи обо всѣхъ этихъ встрѣчахъ доходили до Пятигорска.

Пятигорскъ, весьма шумный и многолюдный лѣтомъ, во время съѣздовъ на воды, въ концѣ мая былъ не богатъ посетителями. Нѣсколько семействъ съ Кавказа и изъ внутреннихъ губерній, нѣсколько больныхъ и раненыхъ офицеровъ составляли все съѣхавшееся общество; но ожиданіе Главнокомандующаго привлекло многихъ изъ окрестныхъ мѣстъ, и Пятигорскъ на эти дни принялъ свою обычную, живую и шумную физиономію. Съ утра толпы гуляющихъ собрались на бульваръ, противъ весьма извѣстной посѣщавшимъ Пятигорскъ гостиницы Нантаки, гдѣ назначена была квартира для Его Сіятельства. Разнообразныя группы въ нарядныхъ костюмахъ, съѣзжавшіеся для встрѣчи военные и гражданскіе чины въ своихъ парадныхъ мундирахъ, и видъ множества щитовъ, арокъ, разноцвѣтныхъ флаговъ и фонарей приготовлявшейся къ вечеру иллюминаціи, составляли весьма разнообразную и оживленную картину.

Главнокомандующій прибылъ въ городъ въ 4½ часа пополудни.

Въ 6 часовъ всѣ старшіе, мѣстные военные и гражданскіе чины, а также всѣ съѣхавшіеся по случаю поѣзда Его Сіятельства, собрались къ обѣду, который былъ данъ гражданами города Пятигорска въ честь посѣщенія Князя Намѣстника. Зала Собранія, въ которой давался обѣдъ, знакома всѣмъ еще со временъ Лермонтова, и вѣроятно съ того времени въ ней не собиралось общества болѣе оживленнаго, какъ въ этотъ день.

Къ 9 часамъ вечера пятигорское общество съѣхалось еще разъ для бала, который былъ данъ дирекціей минеральныхъ водъ въ недавно отстроенной Михайловской галлерей. Въ 9 часовъ пріѣхалъ Главнокомандующій, и на противоположной горѣ,

при иллюминаціи во всемъ городѣ, былъ зажженъ фейерверкъ. Трудно было бы представить себѣ видъ болѣе живописный!—Расположенный и частью разбросанный по послѣднимъ скатамъ Машука, Пятигорскъ съ своими садами и длиннымъ пересѣкающимъ весь городъ бульваромъ, освѣщенный разноцвѣтными фонарями и плашками, напоминалъ рассказы изъ Тысячи и Одной ночи.

Тотчасъ по пріѣздѣ Главнокомандующаго начался балъ и продолжался далеко за полночь.

Желая посмотрѣть на иллюминацію, я вышелъ изъ галлерей, пробрался сквозь шумныя толпы, окружавшія залу, и любуясь видомъ, незамѣтно вышелъ къ Ермоловской ваннѣ, а отсюда на Владиміинскую галлерей. Здѣсь все было тихо, только вдали слышалась балная музыка. Съ галлерей открывался видъ на весь городъ. Въ Пятигорскѣ, служившемъ мѣстомъ отдохновенія для всѣхъ главныхъ начальниковъ края, остались живыя воспоминанія почти о каждомъ: вотъ Ермоловская ванна, вотъ бесѣдка, которую любилъ князь Воронцовъ, вотъ домъ, въ которомъ жилъ баронъ Розень,—и все это въ настоящую минуту освѣщалось иллюминаціею, даваемою въ честь новаго Главнокомандующаго.

Воспоминанія о прошедшемъ перемежались съ мыслию о будущемъ, и невольно рисовались воображенію всѣ эти лица, когда-то стоявшія въ главѣ управленія, облеченныя силой и властью, и теперь уже оставившія поприще. Каждый изъ нихъ въ свое время желалъ быть полезнымъ краю, и каждый дѣлалъ сообразно силѣ и средствамъ. Много подвиговъ истинно героическихъ прибавили дѣйствія ихъ къ нашимъ военнымъ лѣтописямъ; много блеснуло мыслей свѣтлыхъ, полезныхъ, но далеко еще нерѣшенъ трудный вопросъ, который предстоитъ Россіи рѣшить на Кавказѣ: усмирить и успокоить обширный край, въ которомъ съ тѣхъ поръ, какъ существуетъ исторія,—война, и война народная между разноплеменными обитателями не прекращалась.

Новый Главнокомандующій принялъ край черезъ нѣсколько мѣсяцевъ по заключеніи мира, послѣ долгой и трудной борьбы Россіи, которая не могла не имѣть своихъ потерь и на Кавказѣ; но вотъ прошло полгода при новомъ порядкѣ вещей, и благодаря постоянному вниманію къ нуждамъ края и къ потребностямъ войскъ, слѣды прошлаго сглажены, и о немъ вспоминается уже какъ о тяжеломъ снѣ. Не слышно громкихъ дѣлъ, стоящихъ много крови, а между тѣмъ наши передовыя укрѣпленія систематически и съ весьма замѣтнымъ успѣхомъ выдвигаются впередъ; въ то же время положены вѣрные начатки многихъ предпріятій, которыя принесутъ краю несомнѣнную пользу; довольство разливается и общее довѣріе, необходимый залогъ успѣха въ большихъ предпріятіяхъ, выражается повсюду. Конечно, для успѣховъ болѣе рѣшительныхъ нужны усиленные средства, но есть надежда, что наступившій миръ позволитъ Россіи отдѣлать ихъ для Кавказа, и тогда съ Божіей помощью... моему воображенію начинали уже видѣться чудные образы,

въ которыхъ долженъ явиться богатый край, когда общее его успокоеніе позволитъ всѣмъ мѣстнымъ средствамъ направить къ внутреннему развитію благосостоянія, промышленности и торговли; но внезапный шумъ прервалъ эти мечты.

Главнокомандующій вышелъ изъ собранія, раздавалось ура! въ собравшейся у подъезда толпѣ, и долго неся этотъ привѣтный крикъ за отъѣзжавшей коляской Князя Александра Ивановича. Да будетъ же задушевное ура! постояннымъ спутникомъ нашему Главнокомандующему.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Директоръ Почтоваго Департамента и санктпетербургскій почтдиректоръ къ свѣдѣнію пріеутственныхъ мѣстъ и публики объявляетъ, что на основаніи Высочайшаго повелѣнія, по распоряженію г. главноначальствующаго надъ Почтовымъ Департаментомъ: 1) тифлискія экстра-почты впродѣ будутъ отправляться отъ Тулы, вѣсто Воронежа, на Харьковъ, Бахмутъ и Ростовъ; отправленіе сихъ почтъ по новому пути, начнется изъ Москвы съ 16-го, а изъ Тифлиса съ 17-го мая. 2) Съ тифлискою экстра-почтою будетъ посылаться только простая и страховая корреспонденція, казенная и частная, въ слѣдующія мѣста: Чугуевъ, Изюмъ, Голую Долину, Славинскъ, Бахмутъ, Ивановское, Ростовъ, Ахсай, Средне-Егорлыцкое, Русскую, Ставрополь, Георгіевскъ, Пятигорскъ, Кисловодскъ, Еваторіиноградъ, Пальчикъ, Ардовскую Станицу, Владикавказъ, Пассанауръ, Анауръ, Душетъ, Тифлисъ, Таганрогъ, Мариуполь, Бердянскъ, Новочеркасскъ, Азовъ и Нахичевань на Дону. 3) Легкія почты между Москвою и Харьковомъ будутъ отправляться изъ Москвы съ 28-го мая въ Харьковъ ежедневно, кромѣ воскресенья, а изъ Харькова съ 31-го мая въ Москву во всѣ дни недели. Для пересылки съ этими почтами петербургской корреспонденціи, здѣшній Почтадѣтъ будетъ отправлять ее ежедневно, кромѣ субботы.

Одесса. Суицидальный членъ, преосвященный Инокентій, архіепископъ Херсонскій и Тавричскій, отошелъ въ жизнь вѣчную; въ Одессѣ, 26-го мая, въ 5-ть часовъ утра, послѣ непродолжительной болѣзни, на 57-мъ году своей прославленной жизни. Вечеромъ 27-го ч., оплаканные останки преосвященнаго перенесены были, изъ архіерейскихъ покоевъ, въ Крестовую церковь. Отсюда означенъ былъ послѣдній выносъ тѣла, 29-го ч., въ каедедальскій Преображенскій Соборъ, гдѣ изготовилась могила, у входа въ правый пріѣздъ. По совершеніи въ этотъ день панихиды, въ 9 час. утра, преосвященными *Иринархомъ*, архіепископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ, и *Поликарпомъ*, епископомъ Одесскимъ и викаріемъ Херсонской епархіи, при сослуженіи всего городского духовенства, печальное шествіе двинулось изъ архіерейскаго дома къ собору, по Софійской и Преображенской улицамъ, въ предмѣстїи городскихъ цеховъ съ значками и булавами, воспитанниковъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній, членовъ купечества и учебнаго вѣдомства, чиновъ городской думы и магистрата, за которыми несли были духовенствомъ знаки Царскихъ милостей и всѣ принадлежности святильскаго его сана. За ними слѣдовала духовная процессія, съ клиромъ пѣвчихъ и св. хоругвами, которую заключали соборъ преосвященные, шествовавшіе предъ гробомъ почившаго. Са-

жи во время ихъ праздниковъ и даже развалины древнихъ церквей, обросшихъ кустарниками и травами, въ лѣсу, и кровью быковъ и барановъ брызгали ихъ пороги; напрасно Кекеда налагала на себя разные обѣты; напрасно щедрой рукой давала милостыни нищимъ; напрасно она въ храмѣ Божіемъ предъ святыми иконами простирала руки къ Небу и терла столько слезъ, — все было тщетно, ничто не помогало ей. Такъ прошло пятнадцать лѣтъ ихъ совместнаго сожителства, и Барзимъ совершенно потерялъ надежду видѣть у себя дитя.

Въ одно прекрасное, майское утро, при восходѣ солнца, когда Кекеда стояла у порога своего дараба и, любуясь оживляющеюся природою, съ особеннымъ увлеченіемъ слушала пѣніе птичекъ, привѣтствовавшихъ явление дня, къ ней подходитъ маститый старецъ, въ нищенскомъ одианіи съ перекинутою черезъ плечо сумкою, и протягиваетъ руку за милостынею. Кекеда вмигъ вбѣжала въ сатонъ и вынесла нищему чашку муки, и онъ, принявъ ее, осыпалъ подательницу благословеніями. По уходѣ нищаго, добродушіе изображавшееся на лицѣ его и теплота чувствъ, выраженныхъ имъ въ благословеніяхъ, внушили Кекедѣ мысль, не былъ ли тотъ нищій изъ числа тѣхъ Святыхъ Божіихъ, которые по временамъ, по повелѣнію Божію, ходятъ по-міру за милостыней, для испытанія людей, и удостоиваются тѣхъ, которые не отказываютъ имъ въ милостынѣ — однихъ богатствомъ, другихъ дурованіемъ дѣтей и проч., и не осчастливитъ ли онъ, въ добрый часъ, и ее сыномъ или дочкою. Эта мысль волновала сердце Кекеды нѣсколько сутокъ. Оказалось, что предположеніе Кекеды не было простою мечтою: она зачала и родила, къ удивленію всѣхъ, близнецовъ—сына и дочку. Ни перомъ написать, ни

языкомъ высказать той радости, того восхищенія, который имѣлъ слѣдствіемъ этотъ никакъ не ожидаемый случай. Теперь я счастливъ, говорилъ Барзимъ пріѣзжавшимъ къ нему родственникамъ и знакомымъ съ поздравленіемъ,—по смерти есть кому управлять моимъ имѣніемъ и засыпать гробъ мой землею.—Новорожденные же были милы, какъ майскія розы, росли не по днямъ, а по часамъ. Прошло ровно два года послѣ этого радостнаго случая и малютки начали уже ходить на ногахъ и лепетать съ родителями, доставляя имъ великое удовольствіе.

Наступило заговѣнье предъ постомъ св. Апостоловъ Петра и Павла—время, когда каждый Грузинъ, какъ-бы онъ бѣденъ ни былъ, приготовляетъ хороший обѣдъ и ужинъ. Въ домѣ Барзима, какъ зажиточнаго человека, готовили, конечно, роскошный столъ. Кекеда, въ ожиданіи обѣда, сидѣла на дворѣ и лелѣла своихъ малютокъ; вдругъ видятъ: одна ворона, откуда ни возьмись, съѣвъ на стоявшую на дворѣ Барзима иву, начала каркать во весь голосъ. «Эго дурной признакъ», сказала Кекеда, посылая тысячи проклятій злой вѣщунѣ, и задумчивость изобразилась на добромъ лицѣ ея. Впрочемъ, на воспослѣдовавшемъ скоро за симъ жирномъ обѣдѣ, среди любезной семьи, физиономія Кекеды скоро приняла свое привычное выраженіе—болѣе, кажется, отъ дѣйствія вышшаго ею не въ маломъ количествѣ искрометнаго вина. По милости же сего послѣдняго, она, вопреки своему обыкновенію, предалась сну, но только не сладкому и успокоительному, а мучительному. Во все продолженіе сна ей грезились образы одинъ другаго страшнѣе и ужаснѣе. Подъ конецъ ей представилось, что огромный ихъ дараба нечаянно обхватилъ огонь, и, не смотря на усилія человѣчскія, сдѣлался жертвою пламени. Эта ужасная картина заставила

Кекеду проснуться и позвать къ себѣ соседку-старуху, извѣстную способностію къ истолкованію сновъ. Кекеда рассказала сонъ со всею ужасною его обстановкою. Старуха, ловившая каждое слово Кекеды, послѣ кратковременнаго раздумья, съ улыбкою сказала ей, что сонъ ея, какъ видный среди бѣлаго дня и притомъ въ такое число мѣсяца, когда, по словамъ мудрецовъ, никакой сонъ не оправдывается, не имѣетъ ни какого значенія. Послѣ сего старуха поспѣшила домой, и Кекеда, повѣривъ словамъ ея, успокоилась, но успокоилась не надолго. Почтенная истолковательница или ошиблась на этотъ разъ, или же хотя угадала дѣйствительное значеніе сна, но по осторожности, не смѣла открыть его Кекедѣ. Сонъ этотъ изображалъ вистѣвшую надъ семействомъ Барзима бѣду, которая должна была разразиться въ этотъ день во всемъ своемъ ужасѣ.

День кончился къ вечеру. При догорающихъ лучахъ солнца, природа, утомленная нестерпимымъ дневнымъ зноемъ, казалось, освѣжалась отъ вѣющаго въ вечернюю пору прохладю легкаго вѣтерка и люди, покинувъ свои сакли, веселыми кружками у своихъ мякиницъ, на прохладительномъ воздухѣ, вели между собою интересный разговоръ о предстоящей жатвѣ, объ урожаѣ, будущихъ посѣвахъ и о другихъ предметахъ, касавшихся до сельскаго ихъ быта. Вдругъ въ домѣ Барзима сдѣлалась возня и обратила на себя ихъ вниманіе. Малолѣтній сынъ Барзима, Датико, оставленный, по неосторожности матери, на дворѣ, пропалъ изъ виду. Сначала думали найти дитя въ деревнѣ, но когда осмотрѣли ее аккуратно и дитяти ни въ чемъ домъ не оказалось, смущеніе родителей возрасло до крайней степени. Озадаченный Барзимъ, второпяхъ перекинувъ черезъ плечо любимое свое ружье и праѣдовскую саблю, съ дождивою молодецъ пу-

мый гробъ, содержащій въ себѣ тѣло архипастыря, не-сенъ былъ священно-служителями до мѣста вѣчнаго упокоенія. Ему сопутствовали г-нъ новороссійскій и бессарабскій генералъ-губернаторъ, г-нъ командиръ 5-го армейскаго корпуса, всѣ высшія власти города, и многочисленнѣйшее стеченіе жителей, всѣхъ званій и состояній. Въ 10-ть часовъ началась заупокойная литургія; за нею послѣдовало отпѣваніе тѣла, и въ 2½ часа по-полудни драгоценный прахъ былъ опущенъ въ могилу.

Высокопреосвященный Пянокентій (въ свѣтскомъ званіи Иванъ Борисовъ) родился въ 1800 году, въ Сѣвскѣ, Орловской губерніи, и получалъ воспитаніе въ Кіевской Духовной Академіи. На 24-мъ году своей жизни онъ прибылъ объѣздить монашества, и черезъ два года послѣ того назначенъ былъ инспекторомъ С.-петербургской Духовной Академіи. Переведенный въ 1830-мъ г. ректоромъ Кіевской академіи, онъ черезъ шесть лѣтъ посвященъ въ епископскій санъ и занималъ мѣсто кіевскаго викарія до 1840 года, когда, по волю въ Бозѣ почившаго Государя Императора, перемѣщенъ на епархіальную архіерейскую кафедру въ Вологдѣ. Въ 1841 г. получивъ Харьковскую епархію, овъ вскорѣ пожалованъ былъ въ санъ архіепископа, и въ 1848 г. назначенъ архіепископомъ Херсонскимъ и Таврическимъ. Высшему Промыслу угодно было заключить на этомъ его земное поприще! (Од. В.)

Варшава, 19-го мая. Газета Zeit сообщаетъ, что Конно-Мусульманскій полкъ, находившійся почти четверть столѣтія въ столицѣ Царства Польскаго, возвращается теперь, по Высочайшему повелѣнію, на родину. Полку этому, предъ выступленіемъ его въ походъ, былъ сдѣланъ 16-го числа, пополуночи, генералъ-адъютантомъ Его Императорскаго Величества Коцебу смотръ на Саксонской площади, въ Варшавѣ. Настоящій командиръ полка — генералъ-майоръ Гасанъ-бекъ-Агаларовъ. На смотрѣ присутствовали генералъ-лейтенантъ князь Бебутовъ, прежній командиръ полка, а также многіе другіе генералы и штабъ и оберъ-офицеры. Начальникъ штаба Коцебу благодарилъ отъ имени отсутствующаго Князя Намѣстника весь полкъ, за его вѣрную и ревностную службу и вмѣстѣ съ тѣмъ объявилъ, что Государь Императоръ соизволилъ назначить пособіе и пожизненные пенсіоны тѣмъ, о которыхъ командиръ полка вошелъ съ представленіемъ. При громогласныхъ ура полкъ двинулся въ походъ. — Ему предстоитъ совершить болѣе 400 миль; впереди полка ѣхалъ командиръ его, а полкъ командира полковникъ Мегемедъ-Ага-Аскіерхановъ. Командиры эскадроновъ полка: капитаны, перваго — Аларія-бекъ Агаларовъ; втораго Фетъ-Али-бекъ; третьяго — Паша-ага-Гаджикасимовъ; четвертаго молодой лезгинъ Ахмедъ-бекъ-Муссаага-аглы. Въ рядахъ этого полка служатъ много знатныхъ молодыхъ мусульманъ Закавказья, которые съ дѣтства упражняются въ искусствѣ верховой ѣзды, владѣніи оружіемъ, въ палльбѣ на быстрѣйшемъ галопѣ, и проч. Во время всѣхъ большихъ парадовъ въ Варшавѣ конно-мусульманскій полкъ былъ предметомъ удивленія присутствовавшихъ на нихъ иностранцевъ. Полкъ этотъ состоялъ въ гарнизонѣ столицы 22 года; но прослужившіе въ немъ законченный терминъ смѣнялись чрезъ каждые три года другими. Не только офицеры, даже простые кавалеристы до того усвоили себѣ польскій языкъ, что многіе изъ нихъ могутъ быть приняты за туземцевъ.

стился искать дитя по звилетскимъ лѣсамъ, а Кекела, въ ряду женщинъ, стоя на возвышеніи, поводила смущенными взорами по окрестностямъ деревни, плача на-взрыдъ и роняя изъ своихъ гишеровыхъ глазъ свѣтлыя слезы. Прошли одніи сутки, вторыя, третья: осмотрѣли въ звилетскихъ лѣсахъ каждое дерево, каждый кустъ; осмотрѣли каждую окрестную деревню; но дитяти нѣтъ, какъ нѣтъ... оно пропадо безъ вѣсти, безвозвратно и бѣдные родители его, полагавшіе видѣть въ немъ, на старости лѣтъ, подпору и утѣшеніе, должны были горько оплакивать свою невозвратную потерю, и свѣтлую, веселую жизнь свою перемѣнить на безутѣшную, печальную.

Этотъ случай сдѣлался предметомъ разныхъ толковъ и разсужденій. Одни говорили, что дитя похищено дракономъ, работъ св. Велікомученика Георгія, за то, что Барзимъ, безпощадно истребляя оленей въ звилетскихъ лѣсахъ, роговъ ихъ не приносилъ въ жертву Святому, какъ бы слѣдовало; другіе полагали, что дитя поглощено землею, въ наказаніе Барзиму, самовластно управлявшаго Звилетами и безчеловѣчно притѣснившаго бѣдныхъ жителей; третьи думали, что оно уворовано хищными Осетинами, имѣвшими свои убѣжища въ звилетскихъ лѣсахъ.

Утекло съ того времени много воды изъ рѣкъ Иверія въ море. Барзимъ и Кекела забыли уже о постигшемъ ихъ горѣ и всѣ свои родительскія заботы сосредоточили на единственной своей дочери Мартѣ. Ей стукнуло уже двадцать лѣтъ, и она своею необыкновенною красотою и умомъ привлекала къ себѣ вниманіе многихъ молодыхъ красавцевъ, во никто изъ домогавшихся ея руки не имѣлъ въ томъ успѣха. Въ это же время въ отдаленныхъ горахъ Осетинъ появился какой-то пришелецъ, проданный Осетинами въ

ПУТЕШЕСТВІЕ ПО ФРАНЦІИ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА,
ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ
КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА.

(Діалогъ корреспондента журнала Le Nord).

(Продолженіе.)

Посвященіе Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ фабрики въ Крезо.

Крезо, 17 мая, въ 6 ч. вечера.

Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ не хотѣлъ оставить Франціи, не узнавъ во всѣхъ подробностяхъ фабрики Крезо, произведенія которой пользуются во всей Европѣ заслуженною славою. Великій Князь прибылъ вчера, въ 5 час. утра, на станцію Шаньи и въ 8 час. въ Крезо; Его сопровождали: г. Шнейдеръ, главный администраторъ фабрики, контръ-адмиралъ Глазенапъ и Беренсъ, докторъ Гауровицъ и Его адъютанты: капитанъ Лисанскій, баронъ Боле и князь Ухтомскій. Маркизъ де-Бельмонтъ, полковникъ Фаве и баронъ Бургуанъ, адъютанты его величества, сопровождали также знаменитаго путешественника.

Фабрика Крезо есть, безъ сомнѣнія, одно изъ лучшихъ металлургическихъ заведеній въ Европѣ. Она находится въ 32 километрахъ (верстахъ) отъ станціи Шаньи (департ. Саоны-и-Луары) въ прекраснѣйшемъ мѣстоположеніи. Слѣва надъ ней господствуетъ община Крезо съ населеніемъ 15,000 душъ, а справа холмы, покрытые зеленью и съ очень замѣтной покатою; съ этихъ холмовъ фабрика представляетъ живописную и пріятную панораму.

Заведеніе это существуетъ давно, но произведенія его получили извѣстность только около 1822 года, когда началась выработка желѣза коксомъ. Въ теченіи 20 лѣтъ число возстановыхъ и количество произведеній постоянно возрастало. Нѣсколько цифръ могутъ дать истинное понятіе о постепенномъ развитіи этой фабрики:

	Въ 1837 г.	Въ 1847 г.	Въ 1856 г.
Работниковъ	2,400.	5,500.	9,500.
Паровыхъ машинъ	29.	63.	95.
Паровыхъ лошадиныхъ силъ	600.	2,063.	3,500.
Желѣзныхъ дорогъ внутр. фабрик. на	6,000 м.	20,000 м.	37,000 м.
Площадь занятая постройками	34,000 м.	60,000 м.	95,000 м.
Стоимость выдѣланныхъ произведеній	2,150,000.	10,800,000.	22,000,000 фр.

Это замѣчательное процвѣтаніе есть не только слѣдствіе преобразованій, которыя совершились въ теченіи 20 лѣтъ въ металлургіи, и распространенія желѣзныхъ дорогъ; она этииъ одолжена высокимъ способностямъ г. Шнейдера. Подъ его искуснымъ управленіемъ Крезо возвысилось на первую степень между самыми важными и обширными промышленными центрами.

прежнія времена чужеземцамъ, пріобрѣвшій тамъ много богатства и воротившійся снова на родину, о которой онъ мало и слыхивалъ, оставивъ ее еще ребенкомъ. Наконецъ онъ явился въ Звилетахъ. Молодой человекъ скоро прославился. Во всей деревнѣ только и было рѣчей, что о его богатствѣ, умѣ и красотѣ. Честолюбивый Барзимъ скоро былъ прельщенъ славою молодого человека. Онъ возмѣнилъ рѣшительное намѣреніе, во что бы то ни стало, выдать свою единственную дочь за него за-мужъ. Скоро и молодые приглянулись другъ другу и искра любви, заронившись въ ихъ сердца, ускорила соединеніе ихъ брачнымъ союзомъ.

Наступила день свадьбы, столь радостный для Барзима и его семейства и столь желанный для обитателей Звилеты, въ особенности для пѣтуховъ, желавшихъ состязаться на свадьбѣ другъ съ другомъ въ способности пить вино въ большомъ количествѣ. У Барзима засуетились въ полномъ смыслѣ сего слова. Здѣсь рѣжутъ быковъ и барановъ; тамъ пекутъ лаваші; на дворѣ, въ нѣсколькихъ мѣстахъ, пылаютъ огни и на нихъ, въ котлахъ огромныхъ размѣровъ, пресловутый грузинскій поваръ готовитъ кушанья по мѣстному манеру, а хозяйка дома съ своею супругою заняты припѣтиемъ приглашенныхъ гостей. Въ сатонѣ, особомъ отдѣленіи дарабази, собралось почти все женское населеніе Звилеты и здѣсь невеста наряжается, по мѣстному вкусу, до нельзя, рукой опытной въ этомъ отношеніи женщины, ожидающей отъ жениха богатаго вознагражденія за свой трудъ.

Кончились всѣ приготовления, гости уже приглашены; женихъ и невеста, наряженные, сидятъ на особенно-приготовленномъ для нихъ мѣстѣ, въ дарабазѣ; ожидаютъ священника; явился священникъ — и, по благословеніи молодыхъ, направилъ вмѣстѣ съ ними путь въ церковь, а за ними мед-

Дѣйствительно, пусть представятъ себѣ, во-первыхъ, выхъ: *восемьдесятъ* разработокъ каменнаго угля съ ихъ паровыми машинами и принадлежностями, снабжающихъ ежегодно 150 коксовыхъ печей 250-ю килограммами угля; во-вторыхъ: *десять* чугуноплавильныхъ печей, преобразующихъ въ чугунъ 160 миллионновъ килограммовъ минерала, и тогда получатъ идею о могуществѣ производства первоначальныхъ матеріаловъ, которыми снабжаются многочисленныя мастерскія этого гигантскаго заведенія.

Г. Шнейдеръ въ настоящее время вице-президентъ законодательнаго собранія; но эта высокая должность не заставила его отказаться отъ своего промышленнаго титла, которое онъ любитъ и уважаетъ. Его сопровождалъ сынъ его, мальчикъ 16 лѣтъ, воспитанникъ класса ригорикки одного изъ нашихъ лицеевъ. Г. Шнейдеръ хотѣлъ его сдѣлать свидѣтелемъ чести, когорую дѣлалъ ему Великій Князь, чтобы научить этого молодого человека, что *промышленное благодѣяніе обязываетъ*, и что будетъ потомъ почетно и для него поддерживать славу, заслуженную отцемъ его управленіемъ этой обширной фабрики.

Въ девять часовъ начался осмотръ разныхъ мастерскихъ. Бросивши общій взглядъ на ихъ размѣщеніе, Великій Князь вошелъ въ литейную, гдѣ начинали тогда отливку большаго цилиндра для паровой машины. Эта работа продолжалась одну минуту; съ помощію подъемнаго крана, вращаемаго двумя работниками, обширнѣйшая *вагранка*, вмѣщающая отъ 300 до 400 килограммовъ расплавленнаго чугуна, была поднята на высоту 1 метра 20 сантиметровъ (болѣе 26 вершковъ), и металл тотчасъ же вылился въ приготовленную для него форму. Великій Князь пораженъ былъ чистотою и правильностію вещей, оглитыхъ утромъ въ субботу, которыя были вынуты при Немъ изъ формъ.

Потомъ перешли къ плавильной печи, недавно исправленной. Г. Жюдей, завѣдывающій управленіемъ этихъ горновъ, предложилъ Великому Князю факель, прося Его зажечь этотъ горнъ. Его Высочество очень смѣялся, узнавши, что огонь будетъ горѣть въ продолженіи семи лѣтъ безпрерывно. Этотъ горнъ, вмѣстительностію въ 1,200 гектолитровъ (болѣе 500 четверг.), былъ наполненъ лишь коксомъ. Черезъ 15 или 20 дней, когда будетъ сожжено около 1500 гектолитровъ кокса, онъ въ первый разъ приметъ руду.

Видъ морскихъ кузницъ удивилъ всѣхъ посѣтителей. Поразительное зрѣлище огня 80 кузнечныхъ горновъ, размѣщенныхъ на внутреннихъ стѣнахъ огромнаго строения, стукъ механически движимыхъ молотовъ въсомъ въ 12,000 килограммовъ (почти 733 пуда), кующихъ огромныя чушки, раскаленныя до бѣла, шумъ воздуходувныхъ машинъ, въ которыхъ воздухъ втягивается втяжными крыльями, вращающимися съ скоростію 1500 разъ въ минуту, и вгоняется потомъ центробѣжною силою въ нагрѣвательныя горны; свистъ пара, грохотъ молотовъ, вращаемыхъ сотнями разныхъ молотобойцевъ, все это придавало этой мастерской видъ невозмож-

ленно потянулись макреби, съ пѣніемъ, приличнымъ случаю, и все звилетское народонаселеніе, отъ мала до велика, съ шумомъ и крикомъ. Отворили дверь храма, зажгли свѣчи, и, по занятіи женихомъ и невестою мѣста впереди всѣхъ, противъ парскихъ дверей, духовный отецъ приступилъ къ совершенію таинства брака. Взоры всѣхъ предстоявшихъ въ семь святилищъ обратились на молодыхъ виновниковъ настоящаго торжества и всѣ въ удивленіи отъ нихъ. Они, потупивъ очи, стоятъ въ какой-то непонятной задумчивости и блѣдность покрываетъ лица ихъ. Родители невесты, стоя у порога своего дарабаза, ждутъ не дожидутся, когда дѣти ихъ вернуться изъ церкви въ блестящихъ вышпахъ и примутъ родительское ихъ благословеніе. Пастыръ кончилъ совершеніе брака, и макреби, окружавшіе молодую чету, давъ ей выйти изъ церкви, готовы уже грянуть громогласно свой *макруди* (*). Но, о чудо! о ужасъ! какъ только молодые переступили порогъ церкви, внезапно какая-то невидимая сила съ шумомъ и трескомъ ударила на нихъ, и они превратились въ камни, остановились вѣчно на томъ же мѣстѣ, съ сложеными руками и обращенные лицами въ лицу, какъ будто обличая другъ друга въ нарушеніи родства.

Нужно ли сказывать, что богатый женихъ былъ родной братъ невесты, украденный Осетинами въ роковой для семейства Барзима день!...

Иванъ Гзіевъ.

(*). Такъ называется пѣсня, которую поютъ въ этомъ случаѣ.



ный для описанія: здѣсь дѣйствительность превращалась въ воображеніе.

Потомъ г. Шнейдеръ провелъ Великаго Князя въ мастерскую морскихъ котловъ. Въ Ею присутствіи рабочіе съ удивительной скоростью загибали края многихъ мѣдныхъ нагрѣтыхъ листовъ—части назначенныя для составленія котловъ; другіе, работая съ тою же живостію, но деревянными молотками, гнули другіе холодные листы того же металла. Но не довольно было присутствовать при приготавленіи частей, изъ которыхъ дѣлаютъ для паровозовъ котлы; надобно было также доказать Великому Князю, что склейка этихъ частей производится съ тѣмъ же успѣхомъ. Эта работа, исполненная надъ шестью паровыми котлами, назначенными для императорскихъ транспортныхъ судовъ въ 250 силъ, была очень внимательно наблюдаема Ею Императорскимъ Высочествомъ. Такія же работы произведены были въ Ею глазахъ надъ котлами локомотивовъ. Эти различныя мастерскія были не такъ оживлены, какъ кузницы; но стукъ молотковъ отдающихся на мѣди могъ быть сравненъ съ громомъ оружія двухъ сошедшихся армій: такъ шумъ инструментовъ чудесно уподоблялся грохоту пушечной и ружейной пальбы. Оставляя эти строенія, Великій Князь видѣлъ испытанія многихъ локомотивовъ. Эти опыты состояли въ возвышеніи пара до давленія десяти атмосферъ. Они сдѣланы были съ цѣлью удостовѣриться въ стойкости и прочности составъ этихъ снарядовъ.

Осмотрѣвъ мастерскую и магазинъ, гдѣ приготавливаются и хранятся модели, перешли въ морскую литейную. Этотъ осмотръ продолжался болѣе часу. Великій Князь хотѣлъ осмотрѣть во всѣхъ подробностяхъ машину *Баяна*,—корвета силою въ 300 лошадей, строящагося въ Бордо для русскаго флота. Великій Князь долго разговаривалъ объ этой машинѣ съ г. Матью, главнымъ инженеромъ Крезю, и сдѣланные Имъ вопросы и возраженія доказали всѣмъ, что Онь очень глубокой знатокъ въ устройствѣ машинъ и снарядовъ для мореплаванія. Эта машина отличается чрезвычайною простотою, соединенною съ изяществомъ формъ, и принадлежитъ къ роду снарядовъ съ горизонтальнымъ цилиндромъ, съ опрокинутыхъ шатуномъ и перемѣннымъ спускникомъ пара: она беретъ мало топлива, что способствуетъ кораблямъ дѣлать долгіе рейсы или достигать высшей скорости, употребляя всю силу хода. Великій Князь засвидѣтельствовалъ г. Шнейдеру полное свое удовольствіе за отличное исполненіе работъ.

Франція поняла какъ важно уменьшеніе топлива. Крезю уже снабдили нашъ флотъ тремя машинами въ 800 силъ, для фрегатъ *Евгения*, *Фудръ* и *Арданта*; одиннадцать другихъ, выстроенныхъ по той же системѣ, поступятъ въ него потомъ.

Послѣ этого осмотра перешли въ морскія слесарныя и токарныя. Эти двѣ мастерскія занимаютъ нижній и первый этажъ двухъ огромныхъ зданій; тутъ также находится мастерская для паровозовъ. Трудно себѣ дать отчетъ о волшебномъ зрѣлищѣ, которое представляетъ множество работниковъ, дѣйствующихъ на разныхъ частяхъ, утвержденныхъ въ машинахъ, которыя вертятся въ разныхъ направленіяхъ. Всѣ эти снаряды, при шумѣ молотковъ и различныхъ пилъ, при треніи шеекъ въ своихъ подшипникахъ, при безпрестанной и правильной быстротѣ передаточныхъ шестеренъ, представляютъ въ общности своей видъ простой и величественный.

Выйдя изъ этихъ строеній, г. Шнейдеръ обратилъ вниманіе Великаго Князя на военную желѣзную дорогу, недавно изобрѣтенную императоромъ. Эта дорога состоитъ изъ двухъ рельсовъ, въ 3 метра длины, соединенныхъ четырьмя поперечинами также желѣзными, шириною въ метръ. Все вмѣстѣ составляетъ элементъ (*) тяжестію въ 100 килограммовъ (6 п. 4 ф.). Эти элементъ или звенья могутъ быть соединены одни съ другими посредствомъ четырехъ шеекъ и столько же болтовъ. Для того, чтобы слѣдовать всѣмъ возможнымъ изгибамъ дороги, приготовлено много кривыхъ частей. Ею величество императоръ придумалъ эту желѣзную дорогу съ цѣлю увеличить во время войны силу военной системы. По опытамъ, сдѣланнымъ въ Крезю, полкъ солдатъ въ десять рабочихъ часовъ мо-

жетъ легко проложить изъ этихъ готовыхъ звеньевъ четыре километра (версты) желѣзной дороги.

Потомъ вошли въ мастерскую, гдѣ раскрашиваютъ локомотивы; тутъ Великій Князь въ особенности разсматривалъ локомотивъ съ принадлежащимъ къ нему тендеромъ, построенные по системѣ Энгерта.

Въ полдень вошли въ мастерскую, гдѣ пудлинговую желѣзо; управленіе его вѣрено г. Эверту. Очистка чугуна представляла въ это время самый поразительный видъ. Всѣ отражательныя печи, называемыя *Пудлинговыми*, были въ огнѣ. Работники вооруженные желѣзными палками мѣшали чугунъ и образовывали изъ него шары; другіе принимали эти шары изъ пудлинговъ, выковывали и сбивали ихъ молотками въ призмы, называемыя булавами (*massiaux*). Эти послѣднія, будучи разогрѣты снова, были вытянуты или расплющены (прокатаны) такимъ образомъ, что изъ нихъ образовывалось брусковое желѣзо, круглое, рельсы желѣзныхъ дорогъ или кровельные листы превосходнаго качества.

Всѣ эти работы, раскаленные горнила пудлинговъ, свистъ пара и мѣховъ, шумъ мощныхъ машинъ, которыя приводили въ движеніе молоты и плющильныя машины, стукъ молотковъ, сыплющихся со всѣхъ сторонъ искры, крицы, раскаленные желѣзные полосы, которыя тянули во всѣхъ направленіяхъ, непрерывное движеніе мастеровыхъ и повозокъ,—все это представляло для взоровъ зрѣлище самое привлекательное и любопытное.

Великій Князь пораженъ былъ могущественнымъ дѣйствіемъ механическихъ молотковъ. Эти снаряды отъ 2000 до 12,000 килограммовъ (отъ 122½ до 735 пудовъ), были введены въ Крезю уже болѣе 20 лѣтъ тому; теперь ихъ употребляютъ въ болѣе части металлургическихъ фабрикъ въ Европѣ.

Посѣщеніе кончилось обзоромъ плавильныхъ печей. Въ то время, когда кортежъ приближался къ тиглямъ, приготовлялись къ отливкѣ. По сигналу, данному г. Жюдеемъ, работники сдѣлали скважины въ нижней части тигля изъ трехъ горновъ—и расплавленный чугунъ потекъ по желобкамъ, сдѣланнымъ въ песокъ. Эта работа напомнила всѣмъ горящую лаву, вытекающую изъ кратера Везувія и образующую огненные потоки. Отливка возобновляется черезъ каждыя 12 часовъ.

Оттуда перешли въ квартиру г. Шнейдера, чтобы осмотрѣть жерла или отверстія горновъ, въ которыхъ *задаютъ* руду, коксъ и плавильный камень или составъ. Всѣ эти матеріалы подвозятся къ отверстиямъ по желѣзной дорогѣ; они достигаютъ до основанія, т. е. въ тигель, превращенными или въ шлакъ или въ чугунъ, только лишь черезъ 50 часовъ послѣ всякой задачи.

Такова-то вообще фабрика Крезю. Если она одолжена своими средствами исполненія силъ и разнообразію своихъ машинъ и инструментовъ, то достигла она до настоящей степени процвѣтанія только лишь личнымъ искусствомъ ея директора и дѣятельностію г. Дезелинъ. Русское правительство это хорошо поняло; оно заказало этому заведенію двѣ другія паровыя машины: одну для фрегата въ 450 силъ, другую для яхты въ 400 силъ, назначенной для Русскаго Императора.

Десять тысячъ работниковъ, занятые на фабрикѣ, принадлежатъ всѣ къ общинѣ Крезю. Всякій вноситъ въ вспомогательную кассу 2 процента изъ своей заработной платы. Эта сумма назначена для пособій и покупки лекарствъ больнымъ, на содержаніе учителей и сестеръ Св. Юсифа, которымъ поручено воспитаніе дѣвочекъ, и она такъ достаточна, что позволяетъ раздавать больнымъ или увѣчнымъ въ пособіе, среднимъ числомъ, половину или третью часть ихъ жалованья. Это общественное учрежденіе дѣйствуетъ до сихъ поръ весьма счастливо и ни одинъ изъ работниковъ не отказывается въ немъ участвовать.

Подлѣ школъ, которыхъ обширныя и здоровыя помѣщенія посѣщаются 1000 дѣтей, есть еще мастерская для кружевъ, устроенная въ пользу дѣвушекъ г-жею Шнейдеръ. Эта мастерская скоро будетъ большимъ благодѣніемъ для округа. Уже требуютъ черныя кружева, которыя въ ней изготовляются. Мы видѣли небольшіе вуали, замѣчательные по своей выработкѣ. Этотъ успѣхъ долженъ быть для госпожи Шнейдеръ самой пріятной наградою.

Во время обѣда, предложеннаго Ею Императорскому Высочеству и всѣмъ приглашеннымъ, г. Шнейдеръ провозгласилъ тостъ за здоровье Великаго Князя въ благодарность за честь, которую Онь оказалъ посѣщеніемъ своимъ Крезю. Въ продолженіе обѣда орфеоническое общество, составленное изъ молодыхъ людей, принадлежащихъ къ фабрикѣ, исполнило многіе отрывки, выслушанные съ удовольствіемъ.

Великій Князь оставилъ Крезю въ три сѣ четвертью часа, проходя чрезъ густую толпу, которая почтительнымъ положеніемъ своимъ свидѣтельствовала, сколько гордится она тѣмъ интересомъ, который оказываетъ Великій Князь къ металлургическимъ работамъ Французовъ.

— (Nord.) Передъ отъѣздомъ изъ Парижа Великій Князь Константинъ Николаевичъ пожелалъ видѣть въ домѣ русскаго посольства двухъ отличныхъ артистовъ, гг. Берліоза и Теодора Гюдена. Послѣдній имѣлъ счастіе оказать нѣсколькимъ русскимъ офицерамъ, которыхъ военныя событія привели въ Парижъ, гостепріимство, оказанное ему, нѣсколько лѣтъ назадъ, въ Россіи.

— Парижъ, 22-го (10-го) мая. (Nord.) Извѣстно, что Великій Князь Константинъ Николаевичъ уѣхалъ изъ Бордо 20-го (8-го) мая во второмъ часу по-полудни. Наканунѣ Ею Высочество посѣтилъ морской провіантскій магазинъ въ Бикалонѣ. Генеральный комиссаръ флота объяснилъ Великому Князю способъ приготовленія консервовъ. Ею Высочество отвѣдалъ ихъ и нашелъ очень водяными. Осмотрѣвъ затѣмъ кафедральный соборъ св. Андрея, Великій Князь отправился пѣшкомъ въ муниципальный дворецъ. 20-го (8-го) Ею Высочество, въ мундирѣ Генераль-Адмирала, осматривалъ верфи г. Армана.—Изъ Бреста пишутъ, что Великаго Князя ждутъ тамъ 24-го (12-го) мая; Онь прибудетъ туда на фрегатѣ «Королева Гортензія». Въ морской префектурѣ и въ арсеналѣ дѣлаются большія приготовленія къ достойному приему Августѣйшаго Брата Императора Александра Николаевича. 25-го (13-го) Ею Высочество будетъ присутствовать при спусненіи на воду фрегата «Ardente», который, подобно еще 7 паровымъ фрегатамъ, построенъ по той же модели, какъ и фрегатъ «Императрица Евгения», возбудившій въ Тулонѣ удивленіе Великаго Князя. Изъ Бреста Ею Высочество отправится въ Шербургъ.

— Изъ Нанта пишутъ газетѣ «Constitutionnel»: «Великій Князь Константинъ Николаевичъ прибылъ въ устье Лоары 23-го (11-го) мая и фрегатъ «Королева Гортензія» бросилъ якорь на сен-инзерскомъ рейдѣ. Нантскія городскія начальства отправились на фрегатъ привѣтствовать Великаго Князя, который очень удивился, увидѣвъ ихъ въ шитыхъ мундирахъ, и просилъ ихъ переодѣться для устраненія этикета. Но это уже было невозможно. Вслѣдъ за тѣмъ данъ былъ превосходный завтракъ, устроенный г. Шеве, котораго императоръ отрядилъ къ Великому Князю на время пребыванія Ею на фрегатѣ. Разговоръ отличался большимъ оживленіемъ. Ею Высочество напомнилъ любезное вниманіе къ нему императора и императрицы. Видно было, что Великій Князь сохранилъ доброе воспоминаніе о пребываніи своемъ при тюльрийскомъ дворѣ. Въ тотъ же день Ею Высочество осматривалъ фабрику на островѣ Эндре, куда отправился на пароходѣ «Parisien» вверхъ по теченію Лоары.

По телеграфу.

Лондонъ, суббота, 30-го (18-го) мая. Ею Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ, сегодня въ часть, благополучно прибылъ въ Осборнъ. Онь былъ принятъ на пристани ихъ королевскими высочествами принцемъ Альбертомъ и принцемъ Валлійскимъ. Въ ночь съ воскресенья на понедѣльникъ Ею Императорское Высочество отправится изъ Осборна въ Кале.

Кале, 21-го мая (2-го іюня). Ею Императорское Высочество Государь Великій Князь Константинъ Николаевичъ прибылъ сюда вчера вечеромъ, отправится сего утра въ Антверпенъ, а завтра въ Гаагу, и будетъ въ пятницу въ Ганноверъ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

При выходѣ настоящаго нумера мы не получили еще иностранныхъ журналовъ позднѣе тѣхъ, изъ которыхъ были сообщены нами новѣйшія извѣстія прошлаго №; русскія же газеты, полученные нами, всѣ вообще едва только даютъ эти новости въ сокращеніи. На сей разъ мы заимствуемъ еще нѣсколько любопытныхъ фактовъ и между прочимъ статью объ устройствѣ желѣзныхъ дорогъ въ Сардиніи. Это государство, находясь между моремъ и цѣпью Альпійскихъ горъ, отдѣляющихъ его отъ внутреннихъ странъ Европы, ежели не по положенію своему, то по трудностямъ проложенія прочныхъ путей въ горахъ много сходствуетъ съ нашей кавказскою мѣстностію и въ этомъ отношеніи приводимая нами статья не лишена интереса и для закавказскихъ читателей. Мы даемъ также нѣсколько любопытныхъ торговыхъ извѣстій, и умѣстныхъ и своевременныхъ, особливо же о надеждахъ на сборы шелка въ Европѣ.

— (Galign. Mess.) Въ газетѣ «Daily-News» напечатано:— «Небольшое сардинское королевство въ дѣлѣ матеріальныхъ сооруженій занимаетъ мѣсто тотчасъ послѣ Рима между древними государствами и послѣ Англій между новѣйшими. Уже послѣ 1848 г. тунель съ желѣзною дорогою проведенъ сквозь одну изъ высочайшихъ горъ Европы, Ажіови, аппенинское ущелье выше Генуи. Но спрашиваемъ, вообще, проведено ли въ какой-нибудь другой странѣ, обладающей

(*) Это слово въ латинскій языкъ стонетъ курсивомъ и мы обязаны передать его здѣсь буквально; оно заимствовано изъ Физики, гдѣ подъ именемъ элементовъ обозначаютъ обыкновенно каждую пару гальванической батареи или столба. Что до насъ, то на русскомъ языкѣ мы имѣемъ простѣе и общезвѣстное у насъ слово *звено*, вполне выражающее понятіе, коему придано здѣсь ученое названіе элементъ. Звено цѣли, звено забора, звено всякаго состоящаго изъ одинаково-равныхъ частей механизма или устройства, по нашему, шлобъ соответствуетъ здѣсь и звеньямъ складной, переносной желѣзной дороги. *Перев.*

такими ограниченными средствами, столько желѣзныхъ дорогъ? Въ настоящее время Пьемонтская Палата занята предложеніемъ неутомимаго графа Кавура и уважаемаго министра публичныхъ работъ Палеокапы, о проведеніи желѣзной дороги черезъ Мон-Сени и другой черезъ Локманье по Альпамъ, между Тичино и Рейномъ. Нельзя не замѣтить, что правители и народъ этихъ странъ у подошвы Альпъ всегда отличались смѣлыми предпріятіями, съ цѣлю восторжествовать надъ затрудненіями, противопоставляемыми гористою мѣстностію, выпавшею имъ на долю. Въ началѣ XV столѣтія, за четыреста лѣтъ до перехода Наполеона черезъ Сень-Бернаръ, одинъ изъ савойскихъ принцевъ перевезъ, среди зимы, этими крутизнами, артиллерію еще первобытной, грубой постройки. Нѣсколько позднѣе въ томъ же столѣтіи маркизъ небольшого владѣнія Салуццо построилъ великолѣпный туннель черезъ ущелье Монте-Визо. Въ XVII столѣтіи Карлъ-Эммануэль II открылъ черезъ гранитныя скалы *Ras des Echelles* превосходную галерею, которой удивляются и въ XIX вѣкѣ. Тѣ, которые знаютъ, какъ утомительно и затруднительно подыматься на горы, одни могутъ вполне оцѣнить благодѣянія имѣть прямой путь сквозь горы, а потому, если желѣзная дорога когда-нибудь будетъ переброшена черезъ высокія Альпы, то всего вѣроятнѣе мы будемъ обязаны ею народу, живущему у подошвы этихъ горъ. Австрійская желѣзная дорога черезъ Зомерингъ, наименѣе возвышенное изъ всѣхъ альпійскихъ ущелій, начата болѣе чѣмъ за восемнадцать лѣтъ, почти истощила всѣ средства этого государства, но едва ли окончится ранѣе, чѣмъ Сардинцы въ состояніи будутъ съ гордостью возвести свѣту, что съ ихъ стороны *нѣтъ болѣе Альпъ*. Туннель, проектированный черезъ Мон-Сени, не можетъ быть оконченъ ранѣе семи лѣтъ. Сардинское правительство даетъ 40 милліоновъ франковъ на это предпріятіе; остальные 20 милліоновъ франковъ будутъ уплачены компаніей желѣзной дороги Виктор-Эммануэля. На первоначальныя издержки докманьерской желѣзной дороги сардинское правительство ассигновало 10 милліоновъ франковъ. Съ перваго взгляда казалось бы, что Пьемонту выгоднѣе окончить скорѣе желѣзную дорогу черезъ Мон-Сени. Дорога идетъ черезъ сардинскія земли съ обѣихъ сторонъ. Желѣзныя дороги отъ Турина до Сузы, и отъ Моданы до Шамбери, Э, до Лиона и Женевы или уже находятся въ дѣйствиіи или будутъ окончены въ теченіе этого года. Обстоятельство, чтобы Лигурія, Пьемонтъ и Савойя сдѣлались главною дорогою отъ Средиземнаго Моря къ океану, отъ Генуи и Турина къ Лиону, Парижу и Лондону, нѣтъ сомнѣній—предметъ первой важности для Сардиніи, Италіи и Европы. Но мы, не колеблясь скажемъ, что докманьерская дорога должна имѣть еще большее значеніе. Отъ Средиземнаго Моря къ океану три главныя дороги: французская дорога изъ Марсели въ Гавръ или Кале, австрійская дорога изъ Триеста въ Гамбургъ и итальянская или италянско-германская дорога изъ Генуи до Рейна у Базеля, до Кельна, Антверпена, Оттенда и Роттердама. Можно сказать, что соединеніе Тичино съ Рейномъ посредствомъ желѣзной дороги черезъ Альпы будетъ величайшею по важности побѣдою въ континентальной Европѣ ума надъ природою. Нигдѣ болѣе благоприятно не можетъ быть установлено званіе между Италией, Германіею и даже рейнскою Франціею. Генуэзская гавань лучше, или по-крайней-мѣрѣ можетъ быть сдѣлана лучшею, чѣмъ марсельская или триестская. Это удобнѣйшая гавань на всемъ пространствѣ Средиземнаго Моря отъ Босфора до Гибралтара. Для всего восточнаго торга, для торга, который откроется западнымъ народамъ съ прорытіемъ Суэзскаго Канала, ни одна дорога не можетъ быть выгоднѣе той, которая ведетъ всего короче къ Рейну, этой великой артеріи всѣхъ гальскихъ и германскихъ племенъ. Отъ Генуи къ Рейну дорога должна пройти или черезъ Сень-Готаръ или черезъ Локманье. Первая самая прямая, вторая удобнѣе. Жаль, что итальянскіе и швейцарскіе инженеры не могутъ согласиться относительно выбора ущелья, и что вздорные интересы швейцарскихъ кантоновъ замедляютъ дѣло, связанное съ такими огромными выгодами для всего человечества. Впрочемъ, кажется несомнѣнно, что докманьерское ущелье будетъ предпочтено. Биль о переводѣ военнаго флота изъ Генуи въ Спецію уже принятъ значительнымъ большинствомъ въ пьемонтской палатѣ. Этимъ самымъ все пространство, занятое теперь королевскимъ арсеналомъ, предоставляется купеческимъ судамъ. Вскорѣ Генуя приобрететъ такую важность въ европейской торговлѣ, какой она не имѣла въ самыя блестящія дни республики. Дѣйствительно, Пьемонту надо искать средства, какъ бы сторицею увеличивать свое богатство и дѣятельность. Графъ Кавуръ поднялъ болѣе парусовъ, чѣмъ подымалъ всякій другой министръ древнихъ или новыхъ временъ въ подобныхъ обстоятельствахъ. Если онъ можетъ выдержать этотъ быстрый ходъ,—въ чемъ впрочемъ мы не сомнѣваемся,—ни одинъ государственный мужъ не заслужитъ въ такой степени благодарности своей страны и удивленія своихъ соотечественниковъ. Его система состоитъ, повидимому, въ томъ, чтобы облагать страну налогами, сколько она можетъ вынести, даже болѣе, чѣмъ она можетъ вынести, чтобы возвысить общественный духъ и дѣятельность въ соразмѣрности съ увеличеніемъ налоговъ. Опытъ удается. Пьемонтцы платятъ подати, работаютъ, ве-

селются, и до-сихъ-поръ остались побѣдителями надъ дурными жатвами, неурожаемъ винограда, издержками войны и морскихъ экспедицій, эпидемическими болѣзнями и всякими другими невзгодами».

— (Nord.) Изъ Ниццы пишутъ «Gazette du Midi»: Кромѣ Великой Книжныи Елены Павловны, всѣ пребывающія здѣсь Августейшія Особы уже уѣхали. Императрица и Великіе Князья роздали много табакерокъ, украшенныхъ портретами и алмазами, перстней, брошей и браслетовъ. Слухи о выѣздѣ Англичанъ изъ Ниццы несправедливы; число ихъ было даже вдвое болѣе, чѣмъ въ прежніе годы.

— (Nord.) Ея Величество Императрица Александра Ѳеодоровна посѣтила главнѣйшія памятники Рима, и кромѣ того видлу Медичи и французскую императорскую академию.

— Римъ, 16-го мая. (N. Pr. Z.) Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна ежедневно осматриваетъ все замѣчательное не только въ самомъ Римѣ, но и за городомъ. Г. Висконти, служившій ученымъ членомъ и Императору Николаю Павловичу, имѣлъ честь сопровождать Императрицу во вновь открытыя подземныя катакомбы въ трехъ итальянскихъ миляхъ отъ Священной Горы у *Via-Numentana*. Ея Величество болѣе любопытствовала видѣть гробницы христіанскихъ мучениковъ Александра, Ѳеодула и Эвентія. Третьяго дня Ея Величество опять посѣтила въ Капитолиіи музей антиковъ и картинную галерею; профессоръ Тенерани имѣлъ честь объяснять Ей всѣ предметы. Послѣ сего Ея Величество посѣщала Нероновъ водопроводъ и содѣянные вышвы Волконскаго, Альтеріи и Массимо. Въ послѣдней разсматривала Она фрески Овербека, Корпелюса и Фейта. Ея Величество почтила также посѣщеніемъ видлу Лудовизи (князя Пиомбино), и осматривала классическія мраморныя статуи и группы въ Салустиевыхъ Садахъ, и частный музей маркиза Кампани.

— (Ind. V.) Ея Величество Императрица Александра Ѳеодоровна прибыла 22-го (10-го) мая въ 9 часовъ вечера съ чрезвычайнымъ поѣздомъ генуэзской желѣзной дороги въ Туринъ. Путевой дворъ и улицы, по которымъ долженъ былъ проѣхать кортежъ, были великолѣпно иллюминированы. На улицахъ и судахъ толпилось множество народу. Нельзя было представить себѣ пріема великолѣпнѣе этого. Король Виктор-Эммануэль поручилъ принцу Кариньянскому отправиться на встрѣчу Августейшей Государыни до Генуи. Король самъ поѣхалъ на путевой дворъ нѣсколько раньше 9 ти часовъ, въ сопровожденіи своихъ адъютантовъ и министровъ: военнаго и внутреннихъ дѣлъ. Королевская принцесса, принцы и президентъ совѣта графъ Кавуръ ждали Императрицу вблизи дѣятельности королевскаго дворца. Весь вечеръ городъ имѣлъ праздничный видъ. Говорятъ, что по этому случаю пожаловано министрамъ и разнымъ придворнымъ сановникамъ нѣсколько русскихъ орденовъ.

— (N. Pr. Z.) Сардинскій король приказалъ за-ново отдѣлать для Императрицы Александры Ѳеодоровны великолѣпные покои двухъ бывшихъ королеви. Окна этихъ лучшихъ по дворцу комнатъ выходятъ въ садъ. Король вообще старается и въ Туринѣ во всемъ угождать Императрицѣ, которая, видя заботливость, оказанную Ей въ Ниццѣ, приветствовала Виктор-Эммануэля словами: «Вы, право, самый любезный король въ Европѣ».

— 24-го (12-го) мая Ея Величество Императрица Александра Ѳеодоровна, король саксонскій и король Виктор-Эммануэль были въ большомъ концертѣ, въ блистательно иллюминированномъ королевскомъ театрѣ, въ Туринѣ. На другой день въ 9 часовъ утра Императрица отправилась черезъ Монъ-Сенискъ въ Швейцарію. Король сардинскій и принцъ Кариньянскій проводили Ея Величество до Сузы.—Въ тотъ же день пана совершилъ торжественный въѣздъ въ Анкону.

— (N. Pr. Z. и Ind. V.) Маршалъ Боске прѣхалъ въ Женеву, чтобы приветствовать тамъ отъ имени императора Французомъ Императрицу Александру Ѳеодоровну, которую ожидаютъ въ этомъ городѣ.

— (Nord.) Русскій посланникъ въ Неаполь г. Коконкинъ прѣхалъ съ своимъ семействомъ въ отпускъ въ Парижъ. Первый секретарь г. Поггенволь остался въ Неаполѣ, какъ повѣренный въ дѣлахъ.

— (N. Pr. Z.) Въ Кельнской Газетѣ пишутъ: «По послѣднимъ извѣстіямъ, пана прибылъ въ Лорретто. До сего времени поѣздка его подобна была торжественному шествію, не смотря на ежедневный дождь».

— (Ind. V. и Nord.) 25-го (13-го) мая будетъ въ Тюльри большой пріемъ въ честь короля баварскаго, который возвратится 24-го (12-го) изъ Фонтенбло въ Парижъ вмѣстѣ съ императоромъ и императрицей.—Въ «Монитрѣ» напечатано письмо изъ Яссы, свидѣтельствующее объ удвоившемъ своею и усиленныхъ притѣсненіяхъ со стороны молдавскаго камайкана Вогоридеса противъ приверженцевъ соединенія княжествъ.

— (Nord.) Парижскій корреспондентъ газеты «Times» говоритъ, что если баварскій король не уполномоченъ къ официальному вмѣшательству для улаженія неаполитанскаго вопроса, то несомнѣнно съ другой стороны, что онъ имѣлъ нѣсколько конфиденціальныхъ сообщеній съ королемъ Фердинандомъ и занимался этимъ вопросомъ со времени своего

пріѣзда. Неизвѣстно только, на какія уступки неаполитанскій король и повѣдуть-ли къ пріѣзду въ Неаполь жественныя услуги короля Максимилиана.

— Мы уже говорили о депешѣ, съ которою австрійское правительство обратилось къ своимъ представителямъ при разныхъ германскихъ дворахъ, для официального возвышенія имъ разрыва Австріи съ Пьемонтомъ и изложенія этимъ дворамъ всѣхъ обстоятельствъ дѣла. Извѣстно также, что этотъ документъ, написанный въ духѣ исключительно-германскомъ, имѣлъ цѣлю воззваніе къ консервативнымъ чувствамъ германскихъ кабинетовъ и побудить ихъ, если можно, къ тому, чтобы они приняли на себя отвѣтственность въ австрійской политикѣ въ Италіи. Изъ Берлина пишутъ, что многія государства отвѣчали на это сообщеніе и что отвѣтъ Саксоніи отличается большою осторожностію. Извѣщаютъ въ тоже время, что министръ иностранныхъ дѣлъ саксонскаго короля г. Бейстъ поѣдетъ, вѣроятно, черезъ нѣсколько дней въ Туринъ.

— Изъ Парижа пишутъ «Аугсбургской Газетѣ», что при дворѣ еще ничего не знаютъ о намѣреніи императора Французомъ устроить для себя, въ теченіе дѣла, свиданія съ разными германскими государями; однако его величество, быть-можетъ, поѣдетъ за германскую границу.

— Въ засѣданіи англійской нижней палаты 22-го (10-го) мая адмиралъ Непиръ потребовалъ, чтобы Англія усилила своей флотъ по-случаю значительнаго увеличенія морскихъ силъ Франціи.

— (Galign. Mess.) Въ газетѣ «Daily-News» напечатанъ слѣдующій отрывокъ письма съ острова Мальты, отъ 13-го (1-го) мая: «Русское правительство отправило трехъ офицеровъ, чтобы сопровождать французскую экспедицію противъ Кабиловъ. Въ Алжиръ прибыло также нѣсколько офицеровъ другихъ націй, и между ними трое Англичанъ, съ цѣлю вступить волонтерами во французскую армію. Одинъ изъ русскихъ офицеровъ былъ прозванъ въ Мальтѣ. Онъ участвовалъ въ осадѣ Карса, и познакомился съ генераломъ Вильямомъ и его боевыми товарищами, когда они находились пѣвыми у Русскихъ. Такъ-какъ это первый русскій военный, находящійся здѣсь со времени войны, то ему оказываютъ всевозможныя любезности. Здѣсь есть одна русская собака, взятая на Реданъ и перевезенная сюда. Когда офицеръ началъ кикать ее по-русски, собака не знала какъ выразить свой восторгъ, лаяла, прыгала. Дѣло въ томъ, что она въ теченіи пѣнаго года, со времени прибытія своего изъ Крыма, не слышала ни одного русскаго слова. Собака эта сдѣлалась теперь любимцею всего города.»

— (N. Pr. Z.) 7-го мая отправлены изъ Портсмута въ Китай на пароходахъ «Adventure» и «Arritance» 13 ротъ пѣхоты. Передъ отправленіемъ одинъ отрядъ изъ 2—300 человекъ произвелъ въ городѣ, въ полномъ видѣ, большія безчинства.

— (Nord.) Англійская верхняя палата приняла биль о подчиненіи гражданскому суду дѣлъ о разводѣ. По проекту лорд-канцлера имѣетъ быть учрежденъ новый судъ по этому предмету и къ нему будетъ присоединенъ судъ присяжныхъ. Страны, разведенныя имъ, получаютъ право снова вступать въ бракъ. Жена можетъ просить о разводѣ, если мужъ, ей окажется виновнымъ въ кровосмѣшеніи, двоеженствѣ, насиліи или прелюбодѣянн. По новой системѣ гражданскаго судопроизводства судебныя издержки значительно сократятся. Всѣ епископы, засѣдающіе въ верхней палатѣ, опровергли биль. Архіепископъ кентерберійскій, соглашаясь съ тѣмъ, что законъ дуренъ, замѣтилъ, что огромность расходовъ, которые онъ влечетъ за собою, дѣлаетъ неудобства его ощутительными только для очень-богатыхъ людей. При всемъ томъ биль утвержденъ палатой.—Парламентское собраніе будетъ закрыто между 20-мъ (8-мъ) и 25-мъ (13-мъ) июля. По всему видно, что до тѣхъ поръ не будетъ серьезныхъ политическихъ преній; единственный вопросъ, который можетъ возбудить нѣкоторое волненіе—вопросъ о тайной подачѣ голосовъ.

— Въ газетѣ «Morning Post» напечатана депеша изъ Триеста, по которой посланникъ Соединенныхъ Штатовъ въ Константинополь отправился съ политическимъ порученіемъ въ Придунайскія Княжества.

— Вѣдѣствіе донесенія, представленнаго г. Таллераномъ о притѣсненіяхъ дѣйствіяхъ молдавскаго правительства, г. Тувенель имѣлъ продолжительное свиданіе съ великимъ визиремъ и министромъ иностранныхъ дѣлъ и вновь настаивалъ на необходимости прекращенія такихъ злоупотребленій. 12-го мая (30 апрѣля) собрался въ Константинополь совѣтъ министровъ для обсужденія этого важнаго вопроса.

— (N. Pr. Z.) Греція. Министерство Иностранныхъ Дѣлъ въ бюджетѣ 1858 года соединило посольства греческія въ Лондонъ и Парижъ, и отбѣвило должность посланника въ Санкт-петербургъ, замѣстивъ ее должностію повѣреннаго въ дѣлахъ. Эти реформы дадутъ годовое сбереженіе, по меньшей мѣрѣ, въ 80,000 драхтъ. Начальникъ отдѣленія въ Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ г. А. Суццо назначенъ секретаремъ посольства въ Санктпетербургъ.

— (N. Pr. Z.) Правительство заказало въ Англіи винтовой корветъ въ 180 футовъ длиною.

— (N. Pr. Z.) Въ началѣ мая происходила въ Афинахъ закладка морскаго училища, на которое умершій въ Россіи



трекъ Барбаки положили миллионъ рублей въ 1827 году. Ректоръ университета Азотій произнесъ рѣчь, произведшую сильное впечатлѣніе.—Графъ Августинъ Каподистрія (братъ президента Греціи, бывший по смерти его нѣскольکو мѣсяцевъ правителемъ сей страны) умеръ на дняхъ въ Корфу, на семьдесятъ седьмомъ году отъ роду.

— (Nord.) Въ Pausъ сообщаютъ, что по послѣднимъ извѣстіямъ изъ Южной Америки, новый президентъ новогривадской республики, на другой же день вступленія своего въ должность, имѣлъ свиданіе съ посланниками иностранныхъ державъ, по дѣлу объ убійствахъ на Панамскомъ Перешейкѣ, и хотѣлъ дѣйствовать совсѣмъ не такъ, какъ его предшественникъ.

— (N. Y. Z.) Въ New-York-Times пишутъ изъ Вашингтона, отъ 12-го мая, что до времени не произойдетъ никакихъ перемѣнъ въ дѣлахъ Центральной Америки. Англійскій посланникъ лордъ Непиръ сообщилъ статсъ-секретарю и прочимъ членамъ кабинета причины, по которымъ отвергнуты предложенія ихъ, и сдѣлавъ это въ самыхъ миролюбивыхъ выраженіяхъ, говоря, что сенатъ до такой степени измѣнилъ статью объ островахъ Губы, что послѣдствіемъ оной должна быть безусловная уступка сихъ острововъ Гондурасу. Въ этомъ состоитъ все разногласіе. Сколько извѣстно, правительство Соединенныхъ Штатовъ не намѣрено заключать новаго трактата. Нѣтъ никакой причины опасаться столкновенія; все дѣло оставлено будетъ безъ движенія доколѣ не соберется конгрессъ, и американскому посланнику въ Лондонѣ, г. Далгасу не будетъ послано инструкцій для сдѣланія новыхъ предложеній. Въ Washington Union оффициально сообщаютъ, отъ 9-го числа, что англійское и французское правительства объявили новогривадской республикѣ, что они не одобряютъ дѣйствій ея по дѣлу объ умерщвленіи американскихъ пассажировъ на панамской желѣзной дорогѣ.

— (Ind. V.) Газета New-York-Daily-Times сообщаетъ подробности объ инструкціяхъ, данныхъ г. Риду. Ему поручено заключить съ Китаемъ новый трактатъ вмѣсто стараго, заключеннаго на 12 лѣтъ и срокъ котораго истекаетъ 12-го прошлаго іюня. Но этотъ новый трактатъ можетъ быть заключенъ и не въ Пекинѣ. Г. Ридъ поѣдетъ въ этотъ городъ, съ такою цѣлью, если ему это позволитъ, но не проникнетъ туда силою, за одно съ Франціей и Англійей. Г. Риду поручено добиться новыхъ льготъ для торговли Соединенныхъ Штатовъ; онъ долженъ просить, чтобы американскимъ судамъ былъ открытъ доступъ, кромѣ пяти портовъ, еще въ другіе, равно какъ и въ главнѣйшіе торговые центры китайской имперіи. Нельзя сказать, предисаноли г. Риду покровительствовать торговлѣ опиумомъ. У Англичанъ есть много хорошо-вооруженныхъ джонковъ, которыя могутъ ходить вверхъ по рѣкамъ и проникать въ разные пункты для выгоднаго сбыта опиума. У Американцевъ есть только одно такое судно. «Но», говоритъ американская газета, «подъ защитой нашихъ морскихъ силъ, въ которымъ присоединятся нѣсколько пароходовъ, не глубоко сидящихъ въ водѣ, мы получимъ возможность содѣйствовать Англичанамъ въ водвореніи какими-бы то ни было средствами цивилизаціи внутри поднебесной Имперіи.

— (Zeit.) Іе въ одной изъ своихъ прокламацій объявилъ, что онъ опять даровалъ свѣту миръ и что по этому купцы должны возвратиться къ своимъ дѣламъ, а работники заняться своими работами. Слова его, кажется, возымѣли свою силу, потому что жители Кантона стараются по прежнему предаваться торговой дѣятельности. Татарскія ворота и поврежденныя бомбардированіемъ укрѣпленія вновь приводятся въ порядокъ; испытанія на ученія степеня продолжаютъ по обыкновенію, и никому, новидимому, и въ голову не приходитъ, что на другой день могутъ обнаружиться смуты, не имѣющія никакого сходства съ бывшими до сихъ поръ схватками. Не задолго предъ этимъ было говорено о возмущеніи одного изъ претендентовъ на императорскій престолъ, Ши-та-кай, который принадлежалъ къ числу главныхъ начальниковъ инсургентовъ; онъ вознамѣрился передать Нанкинъ въ руки императорскихъ войскъ и для этого прибѣгнулъ къ заговору. Теперь изъ положительнаго источника извѣстно, что Ши-та-Кай умерщвленъ вмѣстѣ съ своими приверженцами знаменитымъ Гаунсъ-Сіу-Тсиенъ въ то самое время, когда измѣна готова была совершиться. Адмиралъ Сеймуръ не намѣренъ, въ теченіи всего марта мѣсяца, предпринимать какихъ либо военныхъ операцій, несмотря на то, что онъ получилъ подкрѣпленіе съ пароходами «Зиновія», «Энфлексибъ» и одной каюнирскою лодкой.

Телеграфическія депеши, полученныя въ Петербургѣ.

Алжиръ, 26-го (14-го) мая. Въ Кабиіи было блестящее дѣло. Всѣ позиціи Бени-Ратеновъ взяты.

Парижъ, 29-го (17-го) мая. Собраніе законодательнаго корпуса вчера закрыто; палата приняла проектъ закона о французскомъ банкѣ. «Мониторъ» объявляетъ, что дворъ переехалъ въ Сен-Клу.

Вѣна, 30-го (18-го) мая. Старшая дочь императора, эрцгерцогиня Софія, скончалась вчера въ 9½ часовъ вечера въ Офенѣ. Ихъ императорскія величества прибыли нынче вечеромъ въ Вѣну.

Торговліи извѣстія.

Одесса, 24-го мая. Хлѣбъ и льняное сѣмя.—На складѣ въ Одессѣ: пшеницы озимой польской 70.000 ч., арнаутки 2.000, гирки 5.000, сандомирки 10.000, бессарабской 13.000, итого 100.000 четв.; овса 35.000, ячменя 30.000, льнянаго сѣмени 10.000, ржи 10.000, кукурузы 35.000, гороху 3.000 четв.—Цѣны: пшеницы озимой 9—11½ р., арнаутки 9—11½ р., гирки 10—11 р., сандомирки 10½—11½ р., бессарабской 9½—10 р., кукурузы 5—5½ р., ржи 5½—6 р., ячменя 3¼—3½, овса 2¾—3 р., зеленого гороху 6½—7 р., бѣлаго гороху 4½—5 р., льнянаго сѣмени 11½—12 р. за четв.—Недѣльная продажа: кукурузы 10.000 ч. по 5 р.—5¼ р., ячменя 8.500 ч. по 3 р. 15 к.—3 р. 20 к., овса 6.500 ч. по 2¾ р.—2 р. 90 к., льнянаго сѣмени 2.800 ч. по 10 р. 87½ к.—12 р.

Шерсть и сало.—Продано въ теченіи недѣли 1.800 п. тонкой шерсти, по 8 р. 41 к.—9 р., и 1.500 п. простой бѣлой шерсти по 4 р.—За 2.600 п. сала, купленнаго въ это время, платили по 4 р. 60 к. за пудъ.

Вѣна, 1 мая н. с. Шелкъ. Распространившееся извѣстіе о возобновеніи болѣзни шелковичныхъ червей оказывается ложнымъ. Въ Лионѣ цѣны нѣсколько поднялись по случаю сильныхъ морозовъ въ южной Франціи, а частью и въ слѣдствіе оказавшагося спроса на шелкъ въ Англійи. Въ Миланѣ также по этому случаю сбытъ оживился, но безъ возвышенія цѣнъ. Коконъ держатся въ цѣнахъ твердо. Въ южномъ Тироли погода стояла неблагопріятная, но не представляла еще повода къ существеннымъ опасеніямъ. Изъ Неаполя и Романиа получаютъ весьма хорошія извѣстія о ходѣ шелководства. Левантскіе шелки стали вездѣ дороже.

— 5-го мая пов. ст. Согласно съ первымъ извѣстіемъ, которое мы уже сообщили, позднѣйшія газетныя извѣстія показываютъ, что никакихъ признаковъ возобновенія болѣзни шелковичныхъ червей не видно и что опасеніе возбудило только позднее образование листа на тутовыхъ деревьяхъ. По этому и жалобы приходятъ только изъ низменныхъ, а не возвышенныхъ мѣстностей.

Лионъ, 2 мая н. с. Шелкъ. Въ концѣ прошлаго мѣсяца, цѣны здѣсь поднялись на 4—5%, въ слѣдствіе неблагопріятныхъ извѣстій о погодѣ; но теперь оказывается, что опасенія еще не оправдались, ибо извѣстія, получаемыя изъ разныхъ странъ, производящихъ шелкъ, какъ-то: изъ Италіи, Испаніи, Греціи, Леванта и др., отнюдь нельзя считать неблагопріятными. Впрочемъ, если холодная погода простоятъ долго, то она можетъ повредить сбору.

Лондонъ, 5 мая н. с. Сахаръ. Клейвъ—груда 5,420 шл. гаванскаго по 60 шл. за цент. (около 6 р. сер. пудъ), сдать въ С. Петербургѣ. Сахаръ англійскихъ колоній покупался очень живо съ наддачею отъ 1½ до 2½ шл. на цент. Скучные запасы и худыя извѣстія о сборѣ сахара изъ Гаваны, при большой потребности въ товарѣ, были причиною этого возвышенія цѣнъ. Рафинированный сахаръ поднялся на 1 шл. съ цент.—Кофе держится твердо, цейлонскій 62 ш. до 62 ш. 4 п.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

МАНАНОВЪ и ШАБУДАГОВЪ имѣютъ честь почтительнѣйше извѣстить тифлискую публику, что имѣвшійся въ караванъ-сарай Тамашева ихъ магазинъ шелковыхъ издѣлій переведенъ нынѣ въ домъ полковника Арпуни, въ галлереѣ подлѣ №№ 28, 29 и 30, въ какомъ магазинѣ получены множество новыхъ шелковыхъ матерій. 1.

По случаю отъѣзда изъ Тифлиса продаются: лошадь—бача большого роста. Сѣдло дамское новое, дѣланное извѣстнымъ мастеромъ Цимерманомъ по заказу, небывшее еще на лошади, и карета двухмѣстная городская, вѣнская. Желаніе купить, могутъ спросить въ Артиллерійской Слободкѣ, въ домѣ князя Андроникова, у челоука Мартына.

У Г. В. Беренштама

принимается подписка на

СОЧИНЕНІЯ и ПИСЬМА Н. В. ГОГОЛЯ,

въ 6 томахъ.

(въ томъ числѣ и оба тома «Мертвыхъ Душъ.») съ портретомъ Гоголя, гравированнымъ на стали Ф. И. Торданомъ, съ картины Моллера. Цѣна за 6 т. 16 р., съ пересылкою 17 р. или за 15 фун. по разстоанію.

Принимается также подписка на новый журналъ, издаваемый подлѣ редакціей Н. Вышеградскаго, профессора Педагогіи въ главномъ педагогическомъ институтѣ:

РУССКІЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ВѢСТНИКЪ

на 1857 г. № 1 и 2 вышли. Слб. въ 8 л. л., состоящій изъ 8 кв. Цѣна 6 р. 25 к.

Отдаются въ наймы, по сходной цѣнѣ, ТРИ КВАРТИРЫ ВЪ КОДЖОРАХЪ, на дачѣ полковника Демонкама; о цѣнѣ спросить чиновника интендантства, Ермолаева. 2.

ПРИБЪХАЛИ: іюня 9-го: изъ Владикавказъ генералъ-майоръ Миллеръ, изъ С. Петербурга полковникъ Эсаулова. 11-го: изъ крѣпости Грозной генералъ-майоръ Ольшевскій, съ Благо-Ключа полковникъ князь Фархавъ-Моуравовъ.

ВЫЪХАЛИ: іюня 10-го: въ сел. Мухрованъ генералъ-майоръ Миллеръ. 10-го: въ Владикавказъ полковникъ Шатиловъ. 11-го: въ Одессу полковникъ князь Шаховской.

Цѣны нѣкоторымъ товарамъ на Московской Биржѣ, 20 мая 1857.

Table with multiple columns listing prices for various goods like oil, sugar, and other commodities. Includes sub-headers like 'Цѣны за пудъ, серебр. вѣ.' and 'Орѣхъ чер. полов. мало.' and lists items with their respective prices.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with columns for month/day, time, thermometer (dry/wet), air humidity, barometer, wind direction, and sky condition. Includes temperature and barometer readings for June 7-10.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ. 9 го Іюня 1857. Ценсоръ А. ЭБЕДИНЪ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.